

СОКРОВИЩНИЦА МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ

(К 125-летию Ленинградской публичной библиотеки
им. Салтыкова-Щедрина)

Сегодня исполняется 125 лет со дня основания Ленинградской государственной публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Это — событие большого культурно-политического значения.

В Публичной библиотеке собраны богатейшие фонды письменности и печати всех эпох, на всех языках и по всем отраслям знания. Она насчитывает около 10 миллионов печатных произведений и рукописей, в том числе 7 миллионов обработанных и систематизированных, составляющих так называемый «основной фонд».

150 километров — такова длина полов этого книгохранилища — одного из величайших в мире.

По богатству своих собраний Публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина должна быть поставлена рядом с четырьмя крупнейшими библиотеками мира: библиотекой конгресса США в Вашингтоне, Национальной библиотекой в Париже, библиотекой Британского музея в Лондоне и Всесоюзной библиотекой им. В. И. Ленина в Москве.

Все, что выходит в СССР с печатного станка — книги, газеты, журналы, альбомы, ноты, плакаты — доставляется сюда в двух экземплярах для вечного хранения. Сюда же в порядке обмена и закупок приходят наиболее ценные печатные издания со всех стран мира.

Публичная библиотека в течение многих лет накапливала ценнейшие коллекции рукописей и книг, в которых заложены великие завоевания человеческого разума и мировой культуры. Рукописное отделение библиотеки содержит около четверти миллиона различных рукописей — грамот, актов, карт, планов, автографов великих людей. В рукописном отделении собраны древнейшие египетские папирусы, написан-

ные почти 3.000 лет назад; знаменитое собрание древнеарабской, персидской и еврейской письменности; старинные греческие, латинские, византийские, китайские, индийские и монгольские рукописи. Хранящиеся здесь драгоценные памятники древнеславянской и русской письменности — старинные летописи — повествуют о славном прошлом великого русского народа.

Значительную часть отделения рукописей составляют переписки и произведения величайших классиков науки и литературы. Здесь же находятся исторические документы французской революции, в том числе часть архива Бастилии, в свое время подобранного во рвах знаменитой крепости-тюрьмы, разрушенной восставшим французским народом.

Публичная библиотека обладает наиболее полным в мире собранием русской печати. Здесь хранятся первые издания сочинений Карла Маркса и Фридриха Энгельса на русском языке, первые издания трудов В. И. Ленина и многое другое.

Отдел «Вольная печать» содержит наиболее полную коллекцию запрещенных в свое время революционных книг, газет, журналов и листовок, издававшихся за границей или в подполье (в том числе полные комплекты герценовского «Колокола», первый русский перевод «Коммунистического манифеста», редчайшие прокламации и листовки большевиков).

В иностранном фонде, в так называемом отделе «Россика», представлено 250 тысяч томов, вышедших на иностранных языках, — это книги о России, ее истории, экономике, литературе, географии.

В фонде истории и географии имеется одно из наиболее полных собраний,

газет, книг, воззваний и карикатур из времен Парижской Коммуны.

В течение многих десятилетий эти сокровища культуры не были доступны широким народным массам.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция сделала сокровищницу мировой культуры всенародным достоянием. Советская власть передала Публичной библиотеке ряд богатейших книгохранилищ.

Уже в первые дни после установления советской власти — в ноябре 1917 года — В. И. Ленин среди сотен других дел набросал следующие строки:

«Библиотечное дело в Петрограде поставлено в силу многолетней порчи народного просвещения царизмом из рук вон плохо..»

1) Публичная библиотека (бывшая Императорская) должна немедленно перейти к обмену книгами, как со всеми общественными и казенными библиотеками Питера и провинции, так и с заграничными библиотеками (Финляндии, Швеции и так далее).

2) Пересылка книг из библиотеки в библиотеку должна быть, по закону, объявлена даровой.

3) Читальный зал библиотеки должен быть открыт, как это делается в культурных странах в частных библиотеках и читальных залах богатых людей, ежедневно, не исключая праздников и воскресений, с 8 час. утра до 11 час. вечера» (Ленинский сборник, XXI, стр. 204).

За годы советской власти основные фонды библиотеки увеличились более чем вдвое. Это позволило создать ей ряд своих филиалов: антирелигиозную библиотеку, библиотеку местного хозяйства, библиотеку иностранной художественной литературы, техническую библиотеку и др.

Отделение национальностей с 1917 года выросло больше чем в четыре раза и содержит сейчас около 100 тысяч различных изданий на языках 80 народностей СССР. Здесь имеются экземпляры редчайших дореволюционных периодических изданий, в том числе боевой орган большевиков Закавказья — грузинская газета «Дро» за 1907 год со статьями товарища Сталина.

Размах просветительной работы Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина растет с каждым днем. Дополнительно к уже имеющимся 3 читальным залам она открывает еще два.

За 11 месяцев 1938 года в залах библиотеки и ее филиалов перебывало 714 тыс. читателей. Им было выдано 2.586 тыс. книг. Для сравнения укажем, что за весь 1914 год через Публичную библиотеку прошло только 20,7 тыс. читателей, получивших лишь 523 тыс. книг.

В 1938 году Публичная библиотека дала своим читателям 106 тыс. библиографических справок, сделала для них около 130 тыс. фотокопий с книг и рукописей.

Регулярно организуемые библиотекой выставки, связанные с революционными датами и литературными юбилеями, дают возможность многим тысячам трудящихся наглядно ознакомиться с лабораторией творчества великих классиков, ученых-исследователей и просветителей Запада и СССР. Только в 1938 году в Публичной библиотеке было организовано 39 тематических выставок.

Этим не ограничивается огромная просветительная работа Публичной библиотеки. В порядке междубиблотечного абонемента Публичная библиотека снабжает книгами 1.273 библиотеки в 176 городах СССР, обеспечив их за 1938 год 36 тысячами книг.

Выпуск «Краткого курса истории ВКП(б)» и недавнее историческое постановление ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды поставили перед Государственной публичной библиотекой новые задачи.

В помощь изучающим историю ВКП(б) составлена картотека произведений классиков марксизма-ленинизма. Во всех читальных залах и филиалах организованы витрины и полки марксистско-ленинской литературы. Чтобы удовлетворить огромную тягу советской интеллигенции к овладению марксистско-ленинской теорией в библиотеке открывается новый отдел — «Марксизм-ленинизм». Здесь в разделе «Классики марксизма» будут собраны 11 тысяч книг Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина.